Matematiques 1

ACTIVITATS D’ESTIU
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INSTRUCCIONS GENERALS PER FER EL DOSSIER

e Cal que realitzeu els exercicis en un llibreta on heu d'indicar el ndmero i
apartat de cada problema i/o exercici o imprimir les pagines i contestar en
el espais destinats a les respostes.

e Recordeu que s’ha de veure d'on surt el que feu o dieu. No es consideraran
correctes les respostes que no compleixen aquesta condicio. Com a
explicacié es pot fer una frase, un dibuix, un esquema, i de vegades és
suficient un titol explicatiu adequat.

e Separeu els cdlculs de la resposta i doneu aquesta en forma de frase.

¢ Quan us sigui possible, comproveu que els resultats que heu obtingut

compleixen les condicions de |'enunciat del problema.

e Quan hi hagi més d'una solucid, indiqueu-lo explicitament.




TEMA 1: ELS NOMBRES NATURALS
REPAS TEORIC

El sisterna de numeracid decimal & dues caracteristiques:
la Esdecimal: 10 unitats d'un ardre formen una unitat de l'ordre segoent.
22 Ea Es posicional: & valor de cada xifra dep®n de |3 posicid que ocupi en & nombre.

MILIONS (da milid) MILERS (M} UNITATS (U}
Cantena Desena Unitat Cantena [Cresena Unitat Cent De Unitat
de milié | de milié | demilié | demiler | de miler | de miler | “#7E@ sena nita

c. 0. .
de milia | demilig | demiig | CM DM UM c . U

SUMA O ADDICIO
Els elemants de I'addicid s'anomenen sumands.
El resultat és la suma o total.

RESTA O SUBTRACCIG
Els elements de la subfraccid s'anomensen minuend i subirahend.
El resultat és |a resta o diferéncia.

Prova de la resta
FPer comprovar si unia resta €s correcta, la suma del subtrabend i la diferéncia han d= donar
2l minuend.

subtrahend + diferéncia = minuend

La sumai la resta sdn operacions inversss,

3.088 ~ B19= 3.6877 3877 —8l9= 2058
3877 - 2058 =219

1. Completa les operacions i escriu dues restes per a cada suma.
a) 5.665 +1.335 =

b) 777 + 11.099 =

La multiplicacid €= la suma de diversos sumands iguals.

Els elements de la multiplicacid s'anomenen factors. El resultat final és 2l preducte.

a) Quantes desenes son 3 centenes? I quantes centenes son 3 unitats de
miler?

b) Quantes unitats de miler formen dos milions?

c) Escriu com es llegeix aquesta quantitat 2 350 724




d) Escriu amb xifres : sis milions set mil vuitanta
e) Aproxima per arrodoniment el nombre 135 298:
a les centenes de miler ...........
a les desenes de miler .....
a les centenes

a) Escriu tots els nombres de tres xifres que tinguin dos quatres i un cinc.
Ordena’ls de menor a major.

b) Escriu tots els nombres de quatre xifres que tinguin dos quatres, un cinc
i un zero. Ordend'ls de menor a major.

Dividir es repartir una quantitat en parts iguals.
Els elements de la divisié s'anomenen dividend, divisor, quocient i residu.
- Dividend: quantitat que es reparteix (D).
- Divisor: nombre de parts que es fan (d ).
- Quocient: quantitat que correspon a cada part (q).
- Residu: quantitat que queda sense repartir (r).
A totes les divisions es compleix que:
D =d ¢ + rir<d (propietat fonamental de la divisio)

4. Calcula el quocient enter i el residu de les seglients divisions:
a)54: 7 b) 72: 15

OPERACIONS COMBINADES

Per resoldre operacions combinades (sumes, restes, multiplicacions i
divisions...) hem de seguir un ordre:

1r Traiem els paréntesis.

2n Fem les multiplicacions i divisions (en l'ordre en que apareixen).

3r Resolem les sumes i restes (en |'ordre en que apareixen).

5. Calcula i compara ( fixa't be quan apareixen paréntesi):
a)14-5+6

b) 14 - (5 + 6)
c)25-9-6
d)25-(9-6)
e)6+4 - 2
f)6+4)-2
g)3 - 8-4

h)3 - (8-4)
)6 - 7+3 -4
N5 - (7+3) - 4
kY5 - (7+3 - 4)
N3+2-8-5
m)y(3+2)- 8-5




n(@3+2)- (8-5)
0)15+6:3

p)4 - 15:3

q) 18494 + 25021 + 412507 =
r) 195602 - 82516 =

s) 90683 x 508 =

t) 72162 : 29=

6.En la compra d'un cotxe es paga una entrada de 1600€ i 36 mensualitats de
400€. Quin es el cost total del cotxe?

7. Tres germans ajunten els seus estalvis per a comprar una col-leccié de discos
que costen 150€. Miquel en te 27, Marta el doble que Miquel i Merce, 18 €menys
que Marta. Quants diners els falten?




TEMA 2: DIVISIBILITAT

MULTIPLES I DIVISORS

Els mdltiples d'un nombre son aquells que s'obtenen multiplicant aquest
nombre per 1, 2, 3, 4, 5..., es adir, pels nombres naturals.
Mdltiples de( 4 ) = 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28..

Per calcular tots els divisors d'un nombre, el dividim entre els nombres
naturals menors i iguals que ell. Els nombres que fan que la divisié sigui
exacta son els seus divisors.

Mdltiple i divisor son dos conceptes relacionats entre si:

En una divisi6 exacta de dos nombres hi ha una relacié anomenada
divisibilitat.

* El nombre mes gran es mdltiple del mes petit.

* El nombre mes petit es divisor del mes gran.

Exemple:

48 : 8 = 6 48 es mlltiple de 8 perque 48 =8 - 6.

8 es divisor de 48 perque 8 divideix 48 un nombre exacte de vegades (6
vegades).

48 : 6 = 8 48 es multiple de 6 perqué 48 =6 - 8.

6 es divisor de 48 perque 6 divideix 48 un nombre exacte de vegades (8
vegades).

ACTIVITATS

8. a) El nombre 64 es miltiple de 4? Es 18 un divisor de 392? Justifica cada
resposta amb una divisio.

b) Escriu tots els miltiples de 3 que hi ha entre 20 i 40.

c) Busca el primer mdltiple de 15 major que 50 i el primer divisor de 90 major

que 15.

d) Busca tots els divisors de 12 i 42.

CRITERIS DE DIVISIBILITAT

Els criteris de divisibilitat son una série de normes que permeten saber
si un

nombre és divisible per 2, 3, 5, 10...

* Els nombres que acaben en O, 2, 4, 6 i 8 son divisibles per dos.

- Si al sumar les xifres, el nombre obtingut és mdltiple de 3, es divisible
per 3.




3,12, 21... Les seves xifres sumen 3, que es mdltiple de 3.
6,15, 24... Les seves xifres sumen 6, que es mdltiple de 3.
9,18, 27... Les seves xifres sumen 9, que es mdltiple de 3.
+ Els nombres que acaben en O o en 5 son divisibles per 5.
+ Els nombres que acaben en 0 son divisibles per 10.

9. Un nombre es divisible per 2 qUaN .............cccoceeeieeeeniseesnese e

Un nombre es divisible per 5 quan
Un nombre es divisible per 3 quan

10. Sense fer la divisid, aplicant els criteris de divisibilitat anteriors, contesta
raonadament quins dels nombres segiients:

45,60 ,180, 255,303,372 ,565 ,468 ,804

SON diViSIbIES Per 2: ......c.oiiieiceee e

SON diViSIbIES Per 3 ...

son divisibles per 5: ...

11. Substitueix la lletra A per una xifra perqué 32A sigui divisible per 3? I per 5?

NOMBRES PRIMERS I COMPOSTOS.

Nombre primer: nomes te dos divisors, ell mateix i la unitat.
Nombre compost: fte mes de dos divisors.

12.  a) Un nombre es diu primer quan els seus Unics divisors son
b) Un nombre que no es primer s'‘anomena ..........c.cccccocuueee.
c) Fes una llista amb tots els nombres primers menors que 25.
d) Investiga com son els nombres segiients, primers o compostos:
75,117 ,119 , 151

CALCUL DEL MAXIM COMU DIVISOR DE DOS NOMBRES (m.c.d.):

1r. Fem la descomposicio factorial dels nombres 375 i 900:

375 3 900 2
125 5 450 2
25 5 225 3
55 75 3
1 25 5
55
1
375:=3 - 5° 900=2%- 3% 5°

2n. Per calcular el maxim comd divisor, hem de prendre els factors primers




comuns elevats a I'exponent més petit:
m.c.d. (900, 375) = 3- 5°= 75.

13.

Troba el m. ¢. d. dels nombres seglients:
a)24i36 d)6il4 g)25i50 [)28i35
b)12i14 €)9i10 h)14i42 k)42i28
c)l6ild f)5ils i)6ilb N4ie

Practica

CALCUL DEL MINIM cOMU MULTIPLE DE DOS NOMBRES (m.c.m.):

1r. Fem la descomposicié factorial dels hombres:

35 5 100 2
7 7 50 2
1 25 5
55
1
35=5 -7 100 = 2% - 5°

2n. Per calcular el minim comd mdltiple, hem de prendre els factors primers

comuns elevats a I'exponent més gran, i els factors primers no comuns:
m.c.m. (100, 35) = 22 - 5%- 7 = 700

14.
I_:l> Troba el m. c. m. dels nombres seglients:
Practica a)24i36 d)6il4 g)25i50 j)28i35
b)12i14 €)9i10 h)14i42 k)42i28
c)16i18 f)5il6  1)6i16 146
15. Calcula:

m.c.d. (48,108); m.c.m. (48,108): m.c.d. (30, 60, 90) : m.c.m. (36, 27, 63 )




TEMA 3: LES FRACCIONS

SIGNIFICAT DELS TERMES D'UNA FRACCIO: PART DE LA UNITAT
* Mumerader (a). Nombre de parts que agafem de la unitat.

+ Denominador (6. Mombre de partsiguals en les quals es divideix la unitat.

Ratlla de fraccié (—]). Indica particid, part de, quocient, entre, divisid.

En Joan obre una capsa de formatgets que té B porcions i 2&'n menja 3.
Com ho expressaries?

En Joan es menja 3 porcions (parts que agafa de la capsal 3 «—— Mumerador

La capsa t£ 2 porcions (parts iguals de la capsa)l & =— Cenominador

FRACCIO D'UNA QUANTITAT

La Teresa ha de fer una carrera de 200 m. Al cap de poca estona s"atura, i el seu entrenador li diu:

«Anim, que ja has recorregut les tres quartes parts de la distincia». Guants metres ha recorregut
fins |lawors?

*# 5'ha de calcular el gue valen % de 200, é adir, |a fraccid d'una gquantitat.

* Seguim algun d'aguests passos:
— Es multiplica la quantitat p=l numerador i 25 divideix entre &l denominador.
— Es divideix la quantitat entre 2l denominador | es multiplica pel numeradar.

3 w300 3) A =800:4 = 150m ha recorregut [a Teresa,
Edezm

TR (200 :4) . 3= 50 2= 150 m ha recorregut 1a Teresa.

16. .

17

18

Escriu la fraccié i el nom de la fraccio representada en els segiients dibuixos.

. Divideix i transforma les fraccions segiients en nombres decimals:
3 1 2 11 5 5 T
5 4 3 8 6 100 50

. Calcula

3 3 5
a) Edefm = b) Edezih c) Fd,gﬁil:l=




FRACCIO EQUIVALENT

* Fouivalent és sindnim de =siguals=, &5 a dir, que & un valor igual | que represanta la mateixa quantitat.

A, i i i sn fraccions equivalents.

* Teren el matzix valor: %:2 E=04 li =6:15=04
. . 2 o
* Representen la mateixa quantitat: E E

* En general, per comprovar si dues fraccions son equivalents l2s multipliquem en creu,
i obtenim el mateix resultat:

2 = 2.15—=5.6 2_6

5 15 5 15

OBTENCIO DE FRACCIONS EQUIVALENTS EN UNA FRACCIO DONADA

* 5 es multipliquen o divideixen & numerador i el denominador d'una fraccid per un mateix nombre,
obtenim una fraccid equivalent.

2 2.3 B B B3

_ =
3

5 5.3 15 15 15:3

# Si mulipliquern, s'utilitza el termne amplificar.
* 5 dividirm, s'ufilitza & termie simplificar.

19. Completa els termes que falten per a que cada parell de fraccions siguin
equivalents.
3 2 X

)57 b) 13-

4 5 2 15
9370 D3

| W

20. Escriu fres fraccions equivalents a cada una d'elles.
3 p
a) 3 (per ampliacio)

b) % (per simplificacio)

21. Calcula la fraccié irreductible de cadascuna d'aquestes fraccions:

750
1000

16 60
a) s b) 90" c)

10




COMPARACIO DE FRACCIONS

En Jordi, I"Alicia i en Lluc han comprat el mateix nombre de cromes. Després en Jordi ha enganxat els des
tergos dels cromos, I'Alicia n'ha enganxat la meitat i en Lluc, els tres quarts. QGui ha enganxat més cromos?
Sepuim aquests passos:

1r Obtenim fraccions equivalents amb el mateix denominador.

Zn Comparem les fraccions mitjangant els numeradors. La fraccid que ingui un numeradar meés gran
serd la mes granm.

Ir Ju:m:ji:i Fraccions equivalents: — = E i = E .
3 6 9 12 15
Alicia: L Fraccions equivalents: = = 2 = L = =l = o = L
4 B 5 10 12 14
LIu-::i Fraccions equivalents: E = i = E
4 8 12 la
8 6 9
—, — | —=4n les fraccions que representan en Jordi, I'Alicia i en Lluc.
1212 12

Totes aquestes fraccions tensn el mateix denominador.

2n Les ordensm de mes gran a mes petita (fem servir el simbol «més gran ques, =)
s.8._6 9. 2.1

12712 12 12 3 2
En Lluc va sar qui va engarear meés cromos; després, en Jordi | per acabar, 'Alicia.

22. Redueix les segiients fraccions a minim comd denominador i ordena-les de
menor a major:

4 3 711

43T 5.9,
8

d) i
3

oo|w
-ra-l-q

oy |~
G‘\Iuw

5
) —;
5 4 17 18 4

SUMAR | RESTAR FRACCIONS AME EL MATEIX DENOMINADOR

Per sumar o restar fraccions amb &l mateix denominadar, s2'n sumen o resten 2ls numeradors
i se'm mants el denarminador.

5 2 .2 7
E—E—T—EIII||III|—II||||I||=|I||||I||
7 2 7-2 5
E—E—T—EIII||III|—II||I|II|=|I|I||I||
23. Practica
Calcula.
3 z & 1 z 3 2
| o— —_— ) — 4+ — 4+ — —_— — g — s L —_ —
15 15 g g =] 11 11 11
py 12 _8 _ g .2 __ g .7 _15
5 B 10 10 10 12 12 12

11




SUMAR | RESTAR FRACCIONS AME DIFERENT DENOMINADCR

Ir Busquem fraccions equivalents que tinguin &l mateix denominador.
2n En sumem o restem 2ls numeradors | en deixem el mateix denominador.

Equiuabntsai:i:i:i_i“_

1 2 4 8 12 1 20 |1
Equixraherﬂsai:i:E:i:E... 4
3 & 9 12 15

Observa que 12 és el minim multiple como de 4§ 3 (m.c.m.).

Equivalent.a%: L EI

7 3 W 15 20 25 |7 3 2 15 _ m-15_ 13
5 4 5 4 20 20 20 20
Equivalentai=i=i=£=£...
4 8 12 1& 20
Observa que 20 és el minim multiple como de 504 (m.c.m.).
24. Practica:
Completa i fes les operacions segilients:
& 1 .8 B L1 z 2
dl ———=—— = o) = g2 —— — = — =
E 4 2 20 2 6 18 15 4 4 3
by 5_2_ a2 1 _ g 3.4 _2_
3 6 7 B o 5 B

PRODUCTE DE FRACCIONS

El producte de dues o meés fraccions & una altra fraccid que t& com a numeradar & products dels
rumeradars, | com a denominador, 2l producte dels denominadors (products en paral-1el).
4 2 4.2 a2

5 3

5.3 15

DIVISIO DE FRACCIONS

Dividir fraccions €s trobar una altra fraccid el numerador i 2l denominador de la qual siguin el products
creuat dels termes de les fraccions donades (products en creul.

25. Calcula i simplifica, si es possible:

305 4 3 7 1 2 5
—+ —+ —= by —+—= —+ —+ == d
Ve a1 )33 V355 )
35 21 g 2 5 7
o) 221 f) —-2- 21
) a5 ) 1575 )
N 07 243 4 7
V3357 D33%° K) 375~ h

5 1.
8 9
o 3
10 8 6
12 10
25 9

12




m) %-4 = n) gi— 5=
26. Calcula i simplifica, si es possible, aquestes operacions combinades:
9 -3)-(3+9
c}10—§.§= ej?w%—;:
PROBLEMES

27. a) Dels 20 € que portava m'ha gastat 12 €. Quina fraccié dels diners inicials
m'he gastat? I quina fraccié em queda?
b) Quina fraccié d'hora son 20 minuts? I 30 minuts? I 45 minuts?
¢) Maria porta 45 € i gasta les 2/3 parts en un regal. Quant valia el regal?
Quant diners li sobren?
d) Dels 27 alumnes d'una classe van aprovar-ne 21. Quina fraccié d'alumnes
va suspendre?
e) He gastat 2/3 dels diners que portava. Quina fraccié em queda?
f) En una classe de 24 alumnes hi ha 14 nois. Quantes hoies hi ha?
Quina fraccié representen els nois? I les noies?
g) Joan ha llegit les 5/2 parts d'un llibre de 40 pagines. Quantes pagines ha
llegit? Quantes pagines li queden ?

28. a) Un pelegri recorre en la primera setmana 1/6 del cami, en la segona 1/3 del
cami i en la tercera 2/9 del cami. Quina fraccié del cami ha recorregut en
total? Quant li queda per recérrer en la quarta setmana?

b) En una colla , 1/2 de les persones son xiquets, 1/3 son dones i la resta,
homes. Quina fraccié de la colla son homes?

29. a) Quants gots de 2/5 de litre es poden omplir d'una garrafa que conte 4
litres?
b) En un berenar es va beure 15 gots de refresc cadascun del quals
contenint 2/5 de litre. Quants litres totals es van consumir ?

30. Un poble te 4 200 habitants dels quals les 2 / 5 parts son jubilats i d'aquest
les2/3 parts son dones. Quantes persones jubilades te el poble? Quantes
d'aquestes persones son homes?

13




TEMA 4 : ELS NOMBRES DECIMALS

El sistema de numeracid decimal # dues caracteristiques:

1a Es decimal: 10 unitats d'un ordre formen 1 unitat de l'ordre segient.
2a F= posicional: el valor de cada xifra depen de la seva posicid en &l nombre.

PART ENTERA PART DECIMAL
Centena Desena Unitat Deécima Centésima | Mil-lésima
C D u d o m

31.. a) Escriu com es llegeixen els nombres segiients:
14,56 ; 0,024 ; 0, 000751

b) Escriu amb xifres:
Tres unitats i quatre centésims ;
setze unitats i catorze mil-lesims

c¢) Intercala un nombres decimal entre cada parella de nombres

28i29; -2i-1,99
d) Ordena de menor a major:

2,71:2,69;263;2698;2,7

5,05:50,5:0505:0,00505; 0,0505
32.. Arrodoneix els segiients nimeros decimals:
a) 5,237 fins els decims:
b) 0,354 " " centésims:
c) 6,8527 " " mil-lesims:
d) 5,285 " " centesims:

FRACCIONS | NOMBRES DECIMALS

* En dividir el numerador entre e denominador s'obté un nombre decimal.
* 5i la resta és zero, &l nombre decimal &s exacte.
7 | 2
10 35
0

%=7 12 =35 3,5 s un nombre decimal exacte.

= 5i la resta no és 2ero, &l nombre decimal és periddic (si continuem dividint sempre &5 repetira

un factor).
7B 4 N
10 2133 — =/ 3=23333... 2,333... s un nombre decimal periddic.
10 3
10
10

1

33. Classifica els decimals que has obtingut en |I'activitat 17, es a dir, digues de
quina classe de decimal es tracta (decimal exacte, decimal periddic pur o decimal
periodic mixt), justificant sempre la resposta.

14




OPERACIONS AMB NOMBRES DECIMALS

* Per sumar o restar nombres decimals, coldoguem els sumands en columna, de manera que coincideixin
les parts enteres i les parts decimals de cada nombre: cent=nes amb centenes, desenes amb desesnes,
unitats amb unitats, comes amb comes, décimes amb décimes, centésimes amb centésimes, mil lésimeas
amb mil - lésimes, etc.

& A continuacid se suma o es resta com si fossin nombres naturals | @5 manté la coma en &l lloc
corresponent.

MULTIPLICACIO DE NOMBRES DECIMALS

Per multiplicar dos nombres decimals:
1Ir Es multipliquen com si fossin nombres naturals, sense tenir en compte la coma.

2n En el resulfat obfingut s'hi col-loca |a coma. Per fer-ho, 25 compten des de la dreta tants llocs com xifres
decimals tinguin els dos factors.

Per multiplicar un nombre decimal per 10, 100, 1.000..., es desplaga la coma a la dreta tants llocs com zeros
tingui la unitat: 1, 2, 3...

78,562 . 1860 = 7.8 5&N2
4,739 - 1,000 = 4,739

DIVISIO DE NOMBRES DECIMALS

Hi ha tres casos:

1r Dividend decimal i divisor natural. Es divideix comn si fos una divisid normal, pert quan es baixa
|a primera xifra decimal s posa la coma en el guocient.

2n Dividend natural i divisor decimal. S2 suprimeix |a coma del divisor i 5'afegeixen tants zems
al dividend com xifres decimals tirgui 2l divisor.

3r Dividend i divisor decimals. 5e suprimeix la coma del divisor i &5 desplaca la coma del dividend
tants llocs a la dreta com xifres decimals t€ el divisor. Si cal, s"afegeixen zercs al dividend.

Dividend decimal i divisor natural Dividend natural | divisor decimal
8,5 |5 441 |3,6
36 107
Exemples o 4 l

4410 36
Dividend i divisor decimals I—

081 1225

1,28 |0,2 090 T
+ 180
128 |20 oo

08B0 6,4

01

Per dividir un nombre decimal entre 10, 100, 1.000..., es desplaca |la coma a la dreta fants llocs
com 2eros tingui =l divisor: 1, 2, 3...

834,7 : 100 = 8,34 7
18,3 : 1,000 = 0,018 3

15




34. Calcula:
a) 261,75+ 174 + 85,6 =
b) 962,3 - 89,58 =

35. Calcula:
a) 36,23 x0,8 = b)12,04:0,3 =

36. Calcula el resultat d'aquestes operacions combinades.
a)34x17+96-48=
b)125:25-37=
c)(103+32):(126-81)=

37. Calcula mentalment:

a) 0,8213 - 1000 = b)7.3 - 100 =
¢) 0,000178563 - 10000 = d) 4,9:1000 =
e) 390721,45 : 10000 = f) 7,214 : 100 =
38. Calcula:
a)753+257-5,8 b)114-81-65 c)4-(21-57)
d)25 - 4 e)36 - 4,5 f)0,024 - 0,08
g)3.21 - 10 h) 3,21 - 1000 i)3,21 - 0,1
j)23:4 k) 65: 2,1 1) 0,0456: 0,08
m) 64 : 10 n) 456 : 1000 0) 1'24: 100
PROBLEMES

39. a) Mamen compra 3 kg de taronges a 1,4 €/kg, 2 kg de pomesa1,2€/kgi 25
kg de kiwis a 1,6 €/kg. Quant pagara en total?

b) Un pernil que pesa 5,5 kg ens ha costat 38,48 €. A quant val el quilo?
¢) Un pam de la ma de Santi fa aproximadament 23'20 cm. Per a mesurar
I'amplaria d'una habitacié Joan ha fet 12 pams i mig aproximadament.

Quants cm d'amplada te I'habitacié?

d) Per a fer un treball a Tecnologia necessitem 6 varetes de fusta de 0,63
m. . Quants metres de fusta haurem de comprar?

e) Un canari consumeix 0,016 kg. de pinso cada dia. Amb una bossa de 2 kg
de pinso, per a quants dies tindra menjar?

16




TEMA 5 : ELS NOMBRES ENTERS

REPRESENTACIO DELS NOMBRES ENTERS. ORDRE A LA RECTA NUMERICA
Ja coneixam la recta en que es representen els nombres naturals, incloent-hi el zero.
Ara hi representarem els nombres enters.
1r Dibuixem una recta.
2n Assenyalem lorigen 0, que és el valor O.
3r Dividim la recta en segments iguals (unitats), a la dreta i a I'esquerra del zero.
4t A la dreta de I'origen colloguem els nombres enters positius.
52 A l'esquerra de ['origen col-loquem els nombres enters negatius.
Observa que els nombres estan ordenats:

| | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | I | I | | |

Nombres anters negatius Nombres enters positius

Entre diversos nombres enters, sempre es més gran el que esta
situat més a la dreta de la recta.

40. Representa els seglients hombres enters sobre la recta numerica.
3,-5,0,-2,6,-1,+4

41. Col‘loca el signe corresponent entre cada parell de nimeros (>, <, =)

aQ)-6___ -9 by-12__ 0 )45 -1 d)0

42. Ordena de major a menor els segiients nimeros enters.
+25,-10,-34 ,+7,0,16 ,-2

24

OPERACIONS COMBINADES DE SUMES | RESTES DE NOMBRES ENTERS

Per agilitar les operacions, cal tenir en compte una série de regles:
+ [Enles sumes es prescindeix del signe + de la mateixa suma.
* Quan el primer sumand &s positiu s'ascriu sense el signe.
* Un parént=si amb nombres a l'interior:
- Sempre es fa en primer lloc.
— Engloba tots 2ls nombres que hi ha a dins.
— B signe que el precedeix afecta tots els nombres de linterior.
- Signe + ——* Mante els signes dels nombres de l'interior,
- Signe — —» Canwia els signes dels nombres (els transforma en els seus oposats).
* Podem operar de dues manenes:
— Sumar per separat els enters positius | els enters negatius i trobar la resta de tots dos.
- Fer les operacions en 'ordre en qué apareixen.
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EXEMPLE

+(=5+3=-24+7) ==
—(-5+3-2+7)=+
(-54+3_-24+T=+

+M+(+21=7+2=19

-4 +i-1l)=—4-1=-5

4+(-543-24+7)=-6+3-
.

5 +
5-3=+
53+

~
Il

~l
I

k2 B P M

~ =
Il

—7+10=+3
—2=2 +7= =4 +7=4+3
7-10=-3
1242 _7=4 _7=-3

43, Calcula les sumes:

Q(+N+(+7)=
c)(-12)+(-3)=
e) (+9)+(-5)+(-8) =
9) (- 2) + (+15) + (+7) + (-9) =

44 Calcula les restes:
a) (+11) - (+ 8) =
c) (-5)- (+34) =
e) (-30) - (-26)

b) (+10) + (- 8) =
d) (- 20) + (+11) =
f)(-13)+ (+ 4+ (- 6) =

b) (+7) - (+19) =
d) (+9) - (-14) =
f) (+25) + (-12) - (+ 42) =

9) (+15) - (-23) - (+10) - (-8) =

MULTIPLICACIO I DIVISIO DE NOMBRES ENTERS

5
(—5) - (—3) = +15 } 2

(+5) - (+3) = +15 ‘

Per agilitar les operacions de multiplicacid i divisid de nombres enters, s'utilitza
la regla dels signes:
Ilultiglicac:id Divisié
+) -+ =+ (4l )=+
-): )=+ (:ld=+
+) - == (H:-)=—
(=) -(#)=- (Dl =—
5 3 15 5. 3=15
(+5) - (=3) =— } El resuitat é= — 15, ja que =dn de signe diferent (positiu | negatiu).

3=15
resultat és + 15, ja que sdn del mateix signe (negatiu)
5.3=15
El resultat és + 15, ja que sdn del mateix signe (positiul,

Exemples

(+20) :

(=20) :

(+20) :

(—4) =

(—4)

(+4) = +5

20:4=5
s |

| El resultat és —5, ja que s6n de signe diferent (positiu i negatiu).

_.5| 2:4=5

| El resultat és — 5, ja que sdn del mateix signe (negatiu).

20:4=5
El ressultat s +— 5, ja que sdn del mateix signe (positiu).

45, Calcula els productes:

a)(+5) + (+4) =
c)(-40) - (+8)
e)(-2) - (-3) -

(+4)

b) (+14) - (- 3)=
d)(-9) - (-6)=
f)(-5) - (-3) - (-8)=

18




46. Calcula les divisions:

a) (+ 35): (+7) = b) (+48) : (- 3) =
c) (-60): (+2) = d) (-48): (-8) =
e) (+ 360) : (-15) = £) (-300) : (-5) =

47. Efectua les operacions combinades:
a)(+4)x(-3)+10=
b)5-(3-4)=
c)(15+5-8):(-2)=

48. Efectua las segiients operacions combinades:
a)3.(9-4)=
b) (21+13).3 =
c)14:2+7.3-9-4=

d)7+8.6-10=
49. Calcula:
a)4-5 b)-2-8 c)6-3-8
d)6-(3-8) e)5-2-3+6 f)-3-11+4+5
9)(-4-1)-(7+4) h)5 - (-2) i) (-24): (- 3)
jJ(B-4)-(2-5) k)(12+6):(3-5) 1)12+6:3-5
PROBLEMES

50.
a) Un termometre marcava - 50 a les set del mati pero a les 13 hores ja
marcava 80C. Quina ha estat la pujada de temperatura?
b) Aristotil va viure entre els anys 106 aC i 43 aC. A quina edat va morir ?
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TEMA 6 : POTENCIES I ARRELS

Una potencia es una forma abreujada d'escriure una multiplicacié d'uns factors

iguals:

n vegades

a s'anomena "base de la poténcia”, i n s'anomena "l'exponent".

51. Completa la taula de les potencies

52. Completa la taula de les potencies

de base 2:

Exponent | Resultat
0 20 =

1 2!=

2 2%=

3

4

5

6

7

53. Completa la segiient taula dels

primers "quadrats":

de base 3:

Exponent | Resultat
0 30-

1 3=

2 3%=

3

4

5

6

7

54. Completa la segiient taula dels

primers "cubs":

Base Resultat
0 0% =
1 12=
2 22=
3

4

5

6

7

8

9

10

Base Resultat
0 0=
1 13-
2 23=
3

4

5

6

7

8

9

[y
o
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55. Calcula i diu quina es la base i quin I'exponent:

a) 67 b) 7° c)4*
d) 93 e) 3* f) 8
g) 107 h) 4°

56. Escriu en forma de potencia:
a) 5x5x5x5x5x5=
b) 6x6x6=
C) 7X7TX7 7=
d) 8x8=
e) 9x9x9x9x9x9x9x9=
f) 4x4x4x4=
g) 3x3x3x3x3=

57. Calcula:
4°- 63= 7%= 82=
3%= 4%= 5%= 6°=
83 73= 9%= 4%

58. Calcula aquestes potencies i realitza les operacions:

a) 23 b) (- 5 ) (- 27)’=
d) 43°% e) 1% f) 0%=

g) 32'= h) 17°+ 85'= i) 141- 22°=
j) 4°- 0= k) 17+ 5°- 0°=

OPERACIONS AMB POTENCIES DE LA MATEIXA BASE

Per multiplicar potencies de la mateixa base deixem la base i sumem els

exponents.
Exemple: 5*x 5°= 5* 3= 57

Per dividir potencies de la mateixa base deixem la base i restem els exponents.

Exemple: 7°: 72 =7°3 =72

Per elevar una potencia a una altra potencia deixem la mateixa base i multipliqguem

els exponents
Exemple: (3°)*= 3°* = 3%
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59. Calcula el valor de les segiients expressions. Escriu primer el resultat con una
dnica potencia, si es possible:

a)3% - 3= £)10"%:10° = k) (8:2)°=
by2 - 2%. 2%= g) (2% %= (3 -+ 5)P=
c)10% - 10°= h) (1°) 3= m) 6° =
d)7°:7%= i) (10%)*= n)1° =
e)8’:8" = @ - 3= n)22+2°+2%=

L'ARREL QUADRADA

Buscar I'arrel quadrada d'un numero es buscar un numero que, multiplicat per ell
mateix, ens doni, com a resultat, el numero del qual hem de buscar |'arrel
quadrada.
Per exemple: * V29 = 3 perqué 3x3=9
* v¥2100 = 10 perqué 10 x 10 = 100

60. Calcula:

V36 V49 = Va1 = V100 =
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TEMA 7 : PROPORCIONALITAT NUMERICA I
PERCENTATGES

PROPORCIONALITAT

En un menjador escolar cada alumne es menja 2 croquetes. Dos alumnes mengen 4
croquetes; 3 alumnes, 6 croquetes; 4 alumnes, 8 croquetes....Quantes croquetes mengen 9
alumnes? I 12 alumnes? I 15 alumnes?

NOMBRE ALUMNES 1/2|3/4/5 (6 |7 |8 |9 |10|11 12|13 |14 15

NOMBRE DE|2/4|6|8|10|12 |14 (16|18 |20 |22 |24 |26 |28 |30
CROQUETES

Les séries de nombres de les dues magnituds, el nombre d'alumnes i el de croquetes,
son proporcionals entre si, perqué es pot passar d'una série a una altra multiplicant o
dividint pel mateix nombre (2).

Diem que entre les magnituds, el nombre d'alumnes i el nombre de croquetes que es
mengen, hi ha proporcionalitat

La relacio entre les magnituds s'expressa mitjangant una taula anomenada taula de
proporcionalitat.

61. PRACTICA

Esbrina el nombre pel qual s'ha de multiplicar i/o dividir per passar duna série a
una altra, tenint en compte que tots dos nombres han de ser proporcionals

a) c)
1/2 |3 |4|5 6 3/4/5/6|7(8]9
10 |15 30 18
b) d)
12 6|7 1 (10 | 100 10.000
3169 15 10 | 100 10.000

En un mercat, 1kg de pomes costa 1,5 euros. Elabora una taula de proporcionalitat
amb les magnituds massa de pomes ( d'1 a 10 kg) i el preu corresponent

PES
(kg)

1

PREU
(€/kg)

15
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62. . Indica si aquests parells de magnituds son proporcionals (P) o no proporcionals
(NP) entre elles.

a) L'edat d'una persona i el numero de sabata que gasta.

b) El nombre de llavors que es planten i les plantes que neixen.

¢) El pinso que menja una gallina i els ous que pon.

d) Les barres de pa que compro i el seu cost.

e) La velocitat d'un atleta i la distancia recorreguda.

f) El nombre de botelles i els litres de liquid que contenen.

g) El nombre de fogons encesos i el volum de gas que queda a la bombona.
h) Les respostes equivocades a un control i la nota final.

En un estable amb 6 kg de pinso s'alimenten 10 vaques; amb 12 kg, 20 vaques; amb 18 kg, 30
vaques; amb 24 kg, 40 vaques; amb 30 kg, 50 vaques:......
Formem la taula de valors de valors de les dues magnituds.

PINSO (kg) | 6 12 [18 [24 |30
NOMBRE DE |10 |20 [30 |40 |50
VAQUES

Observem que:

1

En augmentar els kg de pinso ( doble, triple,..) augmenta el nombre de vaques en la mateixa
proporcié ( doble, triple,..)

En disminuir una magnitud ( meitat, terg,...) I'altra disminueix de la mateixa manera ( meitat,
terg...)

La raé entre dos valors qualsevols de quilos de pinso i nombre de vaques formen una
proporcié

6 1218 246 30

10 2030 4010 50

La constant de proporcionalitat de dos o mes valors de quilos de pinso i nombre de vaques és
la mateixa

6 12 18 24 30
10 20 30 30 5O

Per tant, les magnituds pinso i hombre de vaques és directament proporcional

63. Indica si les magnituds seglients son directament proporcionals:

a) El pes de taronges (en quilograms) i el seu preu.

b) La velocitat d'un cotxe i el temps que triga a recérrer una distancia.
¢) El nombre d'operaris d'una obra i el temps que triguen a acabar-la.
d) El nombre de fulls d'un llibre i el seu pes.

e) El preu d'una tela i els metres que se’'n compraran.

f) L'edat d'un alumne o alumna i la seva algada.

64. Calcula:

a) Dos quilos de taronges costen 1,50 €. Quant costaran 5 kg? T 12 kg?

b) En una obra, dos obrers fan una rasa de 5 m. Si mantenen el mateix
ritme de treball, quants metres de rasa obriran si s'incorporen a la feina
3 obrers mes?
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c) El preu de 12 fotocopies es de 0,50 €. Quant costara fer 30 fotocopies?
d) Un ciclista recorre 75 km en 2 hores. Si manté sempre la mateixa
velocitat ,quants quilometres recorrera en 5 hores?

Magnituds inversament proporcionals
e Dues magnituds sdn inversament proporcionals quan:
o En augmentar una magnitud el doble, triple, ...I'altra disminueix el doble, el

o  En disminuir una magnitud la meitat, la tfercera part,....I'altra disminueix la meitat,
la tercera part,...
e En multiplicar(dividir) un dels valors d'una magnitud per un nombre, el valor corresponent de
I'altra magnitud queda dividit ( multiplicat) pel mateix nombre..

u4. Completa les taules de valors segiients:

Practica
a) c)
5 [10[20]4 8 311/6
80 | 30 25 |5 3124
J d)
b) 63217 [1
B 4 = 1

36 12 64

65. Indica si les magnituds segiients son inversament proporcionals o no:
a) La velocitat d'un cotxe i el temps que triga a recorrer una distancia.
b) El nombre de netejadors d'un edifici i el temps que triguen a fer la feina.
¢) El nombre de maons d'una paret i la seva algaria.
d) El pes de la fruita i els diners que costa.
e) La velocitat d'un corredor i la distancia que recorre.
f) El nombre d'aixetes d'un dipdsit i el femps que triga a omplir-se.

SIGNIFICAT DEL PERCENTATGE, TANT PER CENT %
e Fixa't en les frases seglients:
o L'equip va guanyar aquest any el 85% dels partits
o El 9% dels alumnes de la classe superem els 13 anys
e Enlavida diaria s'utilitzen els hombres mitjangant expressions de percentatges.
o Expressar un tant per cent determinat ( 85%, 9% )d'una quantitat ( partits, alumnes )
consisteix a dividir aquesta quantitat en 100 parts i agafar, prendre, indicar,
assenyalar.....la xifra indicada

EXEMPLE
% SIGNIFICAT FRACCIO VALOR ES LLEGEIX
L'equip va guanyar el 85% 85 85 de cada 100 23 0,85 85 per cent
dels partits 100
El 9% dels alumnes | 9 9 per cent 9 0,09 9 per cent
superen el 9% 100
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I 66. Completa la taula

% SIGNIFICAT | FRACCIO

VALOR

ES LLEGEIX

7

0,15

EH
100

4 de cada 100

ha 30 noies, quants nois hi ha?
Fixa't en el raonament

80%
a0 es0 = ]
100"~ 100

+30 =80+ 30 =100 = 24 nois

Els nois sén el 80% de les noies, és a dir, el 80% de 30

de

El nombre de nois del total d'alumnes de 1r ESO és el 80% del nombre de noies.

30

Si hi

67. PROBLEMES:

a) A un exercici de mecanografia es permet cometre un 12 % d'errors. Si

I'exercici consta de 1500 lletres, quantes en podem fallar com a maxim?

b) Un jugador de basquet te un percentatge d'encerts del 75 %. Si ha
realitzat 20llangaments, quants n'ha encertat?
c) Al comprar unes botes de 50 euros ens fan un descompte del 20 %. Quant

pagaré?
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TEMA 8 : SISTEMA METRIC DECIMAL

Una magnitud es una qualitat, caracteristica... d'un objecte que podem mesurar.
Exemple: longitud, massa, capacitat, superficie, volum, velocitat...

Les magnituds s'expressen en unitats de mesura:

Exemple: metres, quilometres, quilograms, grams, centilitres, metres quadrats,
metres cubics, quilometres per hora...

El sistema meétric decimal es un sistema de mesura decimal perqué les unitats es
relacionen entre si mitjangant potencies de 10.

UNITATS DE MESURA DEL S.M.D.

e El metre es la unitat principal de longitud. Abreujadament s'escriu m.
o El quilogram i el gram son les unitats principals de massa. Abreujadament
s'escriuenkg i g.
e Ellitre es la unitat principal de capacitat. Abreujadament s'escriu I.
e El metre quadrat es la unitat principal de superficie. S'escriu m?.
Un metre quadrat es la superficie d'un quadrat que te 1 metre de
costat.
e Elmetre cibic es la unitat principal de volum. S'escriu m>.
Un metre cubic es el volum d'un cub que te 1 metre d'aresta.

En cada una d'aquestes magnituds es fan servir, segons el context, unitats més grans que la unitat
principal, que son els multiples, i unitats més petites, que son els submuiltiples o divisors. Aqui teniu
un quadre recordatori de muitiples i submultiples de cada unitat:

Miltiples Unitat Submaltiples
principal
Minametre Quilometre e Ve - z imetre
mam km hm dam m dm cm mm
Minagram Quilogram |Hectogram | Decagram Gram Decigram | Centigram | Mil-Tigram
mag kg hg g g dg ca mg
Miniahire Quilolitre | Hectolitre | Decalitre Tifre Decilitre | Centilitre | Mil-lilitre
mal k| hi dal | dl cl mi

Quilometre | Hectometre| Decametre] Meire Decimetre | Centimetre| Mil-limetre
quadrat quadrat quadrat quadrat quadrat | quadrat quadrat

km* hm* dam* m* dm* cm* mm*
Quilomete | Heclomene| Decametre| Meire | Decimetre | Centimetre| Wil-limetre
cubic cubic cubic clbic cubic cubic cubic
km* hm* dam*® m* dm*® cm® mm*

Cada unitat de longitud, massa i capacitat s 10 vegades meés gran que |a unitat immediatament
inferiori 10 vegades més petita que la immediatament superior. Per passar d'una unitat a una altra
podem sequir aquest esquema, que és igual tant per a metre, com per a gram i com per a litre:
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Per mesurar masses grans s'utilitzen :

UNITATS SIMBOL | EQUIVALENCIA EN K6 EQUIVALENCIA EN 6
Tona metrica t 1.000 kg 1.000.000 g
Quintar metric q 100 kg 100.000 g

68. Practica els canvis d'unitat completant les segiients taules:
Completa la taula seglient :

km hm dam m dm cm mm
2,1
13.472
34
0,33
9,35
7.749
54
Completa la taula segiient :
t q kg g dg cg mg
05
31.872
65
0,31
9
1.749
59
Completa la taula segiient :
ki hl dal dl cl ml
15
50
400
35
6
5.500
14

69. Problemes:

a) L'escala de casa I'Adria te 101 esglaons i cada esglad te una altura de 17,5

mm. Quina es l'altura d'aquesta escala, dona el resultat en metres?
b) Una caldera de calefaccié gasta diariament 30 kg de carbd. Si n'han

comprat2 5 tones, quant temps els durara?

c) Es volen envasar en botelles de 33 cl un total de 14,85 hl d'un liquid.

Quantes botelles es necessitaran?
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* Per mesurar superficies grans, com extensions agraries o emestres, es fan servir altres unitats:

Unitats Simbol Equivaléncia Equivaléncia (en m%)
Hectarea hia 1 hm* 10.000 m?
Area a 1 dam?® 100 m?
Cantiarea ca 1 m? 1

70. Practica els canvis d'unitat completant la segiient taula:

Km? ha hm? a dam? m?

05

43

0,25

30

625

2.500

71. L'drea d'un rectangle es el producte de base per altura, A = b -a.
Calcula I'drea d'aquests rectangles en cm®i dm?.
a)b=5cma=3cmb)b=4cma=2cmc)b=6cma=4cm

Per transformar una unitat de volum en una altra, s multiplica o s divideix per 1,000,

kr[: 1.000 1|— ; [- . 1.000 jr 1000 —ll- 1000 I—\ 1, :-:{_fjj |

L 100 -Jt- 100-JL 10 JL lO JT— 100 -JL JODJ

72. Ordena, de mes gran a mes petita (>), les mesures segiients. Pren com a
referencia el metre cubic i passa totes les mesures a aquesta unitat:
0,4 km?® - 61 dam® - 54.000 m® - 3.157.530 cm® - 3,4 hm® - 2,01 hm® -
23.234.971 mm®

73. Completa:
a) 950 dm® = .......... mic)bmi= ... dm®e)385cmi= ... dm?
b) 3.295 mm* = .......... cm®*d) 9,65 cm’= .......... mm® f) 0,369 dm®= ......... mm?>
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74.
a) Calcula el volum d'un cub l'aresta del qual mesura 3 dm.
b) Una capsa de llumins te les dimensions segiients: 5 cm, 4 cm i 2 cm.
Troba el volum.

RELACIO ENTRE LES UNITATS DE VOLUM, CAPACITAT I MASSA

TAULA D’EQUIVALENCIES

UNITATS DE VOLUM m? drm? cm?
UNITATS DE CAPACITAT kI hi dal ! dl cl mi
UNITATS DE MASSA ﬁ:‘\\ t q mag kg he dag g

“ 1t=1dm*=1kg d'aigua destil'lada

Sempre que es tracte d'aigua destil-lada

75. Expressa en quilograms els seglients volums i capacitats d'aigua destil-lada:
a)45 1= ... kg ¢c)O05Kkl=.... kg €)3.000cm’= ... kg
b) 20 dm®= ......... kgd)35Kkl= ... kg f)05md= .. kg

76. Expressa en grams aquests volums I capacitats d'aigua destil-lada:
a)551=...... gc)ldal= ... ge)025¢cl= ... g
b)35dl=.... gd)0,357m3= ... gf)5.000ml=..... g

77. Un embassament conte 95 hm3 d'aigua. Calcula:
a) La seva capacitat en m3.
b) La seva capacitat en litres.
c) Si fos aigua destil- lada, quina seria la massa en tones i en quilograms?

78. Considera que l'aula de la teva classe te les dimensions seglients: 0,9 dam de
llargada, 6 m d'amplada i 300 cm d'algaria. Calcula:

a) El volum de la classe expressat en m3.

b) La capacitat en litres si s'omplis totalment d'aigua.

c) El pes en kg i t si aquesta aigua fos destil-lada.
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TEMA 9 : ANGLES I RECTES

Una recta es una linia continua formada per infinits punts que no te ni principi ni
fi.

Una semirecta es una recta que te principi (origen) pero no fi.

Un segment es la porcio o part d'una recta delimitada per dos punts.

-
L

¥

I 79. Defineix aquestes figures: recta, semirecta o segment

c) e . g)

v

by

d]! & f:l - &

TIPUS DE RECTES

* Rectes paral-leles
Sdn rectes que no es tallen mai, que no tenen cap punt en comu.

= r, s
s /
* Rectes secants

Son rectes que es fallen en un punt.

w

w

* Rectes perpendiculars
Sén rectes que es tallen en un punt i formen 4 angles rectes [90°),

80. PRACTICA

Obszerva el grup de rectes sepilent | contesta:
NI A s T = =
B3 i 550N MECIES i e s r
C B sn rectEs cv i e

df Fiwsin rectes v e e e 5

Jl.
¥

B WEON TECIES e vin i s e e e
F) UiV SAN TECEES (o — e

B U SEN MECIES (o e e e Bl
P F 1% SAN MECTES e smsss s mmsn s sn ssns ¥

i} Siallargugssim larecta U, 51U Saren MEClEs i ceiin s
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ANGLE

e Un angle és la regi6 del pla que formen dues semirectes que tenen el mateix origen
e En un angle distingim:

o Vertex O : origen de les semirectes 4
o Costats A i B : cares de I'ample, semirectes
O Amplitud: obertura de l'angle o = -
TRAMSPORTADOR D'ANGLES
+ Per mesurar angles fem servir el transportador d'angles.
+ Es uninstrument de pléstic transparent de forma semicircular, dividit en 180 parts iguals.
* (Cada part correspon a una unitat de mesura d'angles: el grau (1°).
* Per mesurar angles seguim aquests passos:
120 —
' /
- ) ;_. 4
1r Es calloca el tramsportadeor 2n A continuacid es busca 3r Fimalment = treu el
d= mansm que el centre en el transportador el valor de transporador i s'ureix
coincideix amb el wrtex d= l'angle en qlestid i &5 marca el wartex de 'angle amb
l'armgle; i I'eix, amb un costat un trag en el paper a prop del la marca feta.
de l'argle tragat préviamenit. transportador.

TIPUS D'ANGLES SEGONS L'OBERTURA
Rectes: 907 Aguts: menys de 207 Obtusos: mes de 907

Plans: 1807 (2 de rectes) Complets: 23207 (4 de rectes)
i

1
1
1
L
i
1
1

+ /’ \‘.
N -

TIPUS ['ANGLES SEGONS LA POSICIO

Complementaris: sumen 9C°, Suplementaris: sumen 1207,

26°

E4°

90" — 64% = 267

Consecutius: vartex | costat en comd.
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81. Indica segons la posicid, el tipus d'angles :

82. Practica utilitzant el transportador d'angles i mesura els angles segiients

83. Amb l'ajut del transportador, dibuixa aquests angles

a) 60° b) 45° c) 150° d) 90° e)180°
84. Indica, segons l'obertura, el tipus d'angles de |'activitat 82.

85. Quant mesuren l'angle A i I'angle B de la figura? Raona les respostes.

40°
Al
B
86. Completa la segiient taula:
ANGLE 35° | 89° | 25° | 45° | 60°

COMPLEMENTARI
SUPLEMENTARI
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SISTEMA SEXAGESIMAL

Es el sistema de mesura d'angles i de temps. Es caracteritza en que cada unitat es
60 vegades mes gran o mes petita que la del seu costat

SISTEMA SEXAGESIMAL

Unitats de mesura d’angles: Unitats de mesura de temps:

X3600 >

Minut (min) | Segon (s)
|

!

&l
&
B

Grau (°) 4 Minut (‘) Segon (“) Hora (h)

3]
)

EH

/\EIEL [

:3600
87. Expressa en segons:
a) 28 min 39's c)2h29s e)2h30min25s
b) 9' 47" d) 8°15' 26" f) 6°35' 35"
88. Passa a graus, minuts i segons:
a) 5354632" c) 459,25
b) 35 679" d) 82 350"
89. Passa a hores, minuts i segons:
a)436 h c)19765s
b) 336,25 min d) 45548 s

OPERACIONS EN EL SISTEMA SEXAGESIMAL (SUMA I RESTA)

Suma en el sistema sexagesimal:
1r. Col-loquem les mesures per unitats, i sumem.
6h 24min 28s

+ 52 min 47s

6h 76 min 75s
2n. Cada unitat pot ser com a maxim 59:
75 s =60s + 15s = imin + 15s
76 min + 1 min = 77 min = 60min + 17 min = 1h + 17min

6h+1h=7h =  7h17min 15s
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Resta en el sistema sexagesimal:

1r. Col-loquem les mesures per unitats.

2n. Si el nombre de unitats del subtrahend és menor que el del minuend, transformem una unitat en

la unitat seglient, i restem.

6h 24min 28s 24’=23"+60" 6h 23’ 88"
e

- 52 min 47s - 5247”7

6h =5h+ 60’
_—

5h 83’ 88”
- 5247”

5h 31’ 41”

90. Calcula:
a) 24 36'' +18°29' 45"
b)2h29min37s+3h26s
c)16°56' 12'' +13° 26" 45"
d)4h36 min25s+5h44 min50s

f)24'50'" - 21° 26

g) 39°26' 58'' - 17° 39' 26"
h)5h15s-3h58min56s
i)1I0h42min36s-8hb4s

e) 35°15' 35" + 25° K2' 37" j)42°-15°24"' 35" =

CONSTRUCCIONS AMB REGLE I COMPAS

MEDIATRIU D'UN SEGMEMNT

Mediatriu = la recta perpendicular a un segment que el divideix en dues parts iguals.

1r Amb centre en 4, obrim & compas una mica més de la meitat del segment | tracem un arc.

Zn Es fa la mateixa operacid amb 2l centre a 5. Taots dos ancs es tallen 2n dos punits.

3r Amb el regle fracem la recta gque passa pels dos punts. Agquesta recta és la mediatriu del segment.

©

@ @

91. Traca un segment MN de 5 cm de longitud. Dibuixa'n la mediatriu.
Fes el mateix amb un segment de 7,5 cm de longitud.

BISECTRIU D'UN ANGLE

Bisectriu d'un angle &s la recta que passa pel wvertex i el divideix en dues parts iguals.
1r Amb cantre en el wertex, tracem un anc que talla en dos punts els costats de I'angle.

2ni 3r Amb centre en tots dos punts i la mateia obertura, tracem dos arcs que es tallen
en un purt.

4t Amb el regle s'uneix el vértex amb el punt oblingut. Aquesta recta és |a bisectriu de I'angle.

Pt
L
o
—— ) —
e 4 e
— -
" Pl
] — 1 Bisaciriu
— — |
—— )] -l ——
— =) i —
- - e ——
—— -'—"T-'_F O T
. H
—
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92. Dibuixa, amb el transportador d'angles, un angle recte (90°), un d'agut (< 90°) i
un altre d'obtuds (> 90°). Traga'n les seves bisectrius i comprova la mesura dels
angles obtinguts amb el transportador. Anota cada un dels angles.

a) Angle recte b) Angle agut c) Angle obtus
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TEMA 10 : POLIGONS. TRIANGLES I QUADRILATERS

POLIGONS
* [iverzos seagments units entre si formean una linia poligonal.
* Lna linia paligonal tancada &5 un poligon.

— I\-"x _a’;
Linia poligonal \ Faligon "-.\ ;"'

ELEMENTS D'UN POLIGON

Elz angles s6n les regions que —_ A .

e e Els wibrbexs sén els punts ones

I quan es t:alleg. tallen els costats. 5'aromeren
S'escriu aixk £,

- | amb una lletra majdscula.
|

Ek costats s6n el segments que

limiten ol poilgon, :

Laz d Iz sén el
La suma de les longituds dels e o

: - segments que uneixen dos
costats s'anomena perimetrs. = vértexs o consecutius

* Ln poligon s'anomena assignant lletres als werexs. Per exemple, poligon ABCDE.

CLASSIFICACIO DE POLIGONS
Els poligons es classifiguen segons el nombre de costats, i els principals sdn:
Triangle Quadriliter Pentigon Hexdigon
) — T f— P
- yi S e —
3 costats 4 costats 5 costats 6 costats
Hwaptﬂgon Octigon Enneagon Decigon
~ _ \\ rul"'&-""':
\
7 costats B costats 9 costats 10 costats

Els poligons es classifiquen també segons els seus angles.
» Convexos: tots els angles sén més petits que 180°.
- Concaus: tenen algun angle més gran que 180°.

POLIGON REGULAR
+ Un peligen regular és el que t& fots els costats | angles iguals.
# En cas contrari, el poligon &= irregular.
Triangle equilater Guadrat Pentigon regular
M -~
N e s
Iy % il 7
Fy Y b1 f
i \‘x_ '.
3 costats 4 costats 5 costats
Hexigon Octégon
If. Y N
# 5
'\.\ ._,-'
- /
N/ NS
& costats & costats
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93. Classifica els seglients poligons segons el nombre de costats i segons els seus
angles. Després digues si es regular o irregular.

Aatels) /% [ X~

C A <> /7 >N

SUMA D'ANGLES D'UN POLIGON
* La suma dels angles d'un triangle es 180°.
+ Si un poligon te n costats, la suma de tots els angles es: 180° -(n -2).

Aplicacié: Trobar quan mesura cada angle d'un pentagon regular
(5 costats iguals i 5 angles iguals)

+ Si apliguem la formula de la suma de tots els angles tenim: (n=5)
180° - (5-2)=180°- 3 =540°

* Com que tenen 5 angles iguals (es regular):

540° : 5 = 108° mesura cada angle del pentagon regular.

94. Troba el valor de cada angle d'un hexagon regular i d'un octégon regular.

ANGLE CENTRAL D'UN POLIGON REGULAR

.
[

\Y K,’E??
W
/ /

Un angle complet mesura 360°, — L'angle ormbrejat t& com a vertex 2l centre del poligon,
i els costats passen per dos dels seus verexs,
- S'anomena angle central.
— El pentagon 18 5 angles centrals.
— Cada angle val: 3807 : 5 = 727,

95. Calcula el valor de I'angle central d'un triangle equilater, un quadrat, un
hexagon regular i un octogon regular. Fes els dibuixos corresponents.
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96. Escriu els noms dels elements que falten:

ELS TRIANGLES

Son poligons de tres costats | es poden classificar depenent de la mesura dels seus
angles o de la mesura dels seus costats.

Segons la mesura dels seus costats els triangles poden ser:

o Equilaters, guan els seus tres costats mesuren el mateix.
o Isdsceles, quan dos dels seus costats mesuren el mateix.
o Escalens, quan els tres costats tenen longituds diferents.

Segons la mesura dels seus angles els triangles poden ser;

o Acutangles, si els tres angles son aguts. Es a dir, mesuren menys de 90

o Obtusangles, quan tenen un angle obtds. Es a dir, un angle mesura mes de
90% els altres dos angles han de ser aguts ja que, altrament, na hi hauria
triangle.

o Rectangles, gquan tenen un angle que fa 90° Es a dir, tenen un angle recte.

AAA AN\ L

L F T HIE | isdmee bes

acutangle obtusangle  rectangle

97. Classifica els triangles segons angles i costats
PRACTICA

equilater isosceles escalé acutangle rectangle

obtusangle

Figura 1

Figura 2

Figura 3

Figura 4

Figura 5

Figura 6
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Punts notables d'un triangle:

* La mitjana:

Es el segment que uneix un vertex i el punt mig del costat oposat al vértex.

Les fres mitjanes d'un triangle es creuen en un punt 6
anomenat baricentre

o centre de gravetat del triangle.

* La mediatriu:

Es la recta que passa pel punt mig de cada costat i es
perpendicular al costat.

Les 3 mediatrius d'un triangle es creuen en un punt que
s'anomena circumcentre, que es el centre de la
circumferéncia circumscrita al triangle.

* L'altura:

Es la recta que passa per un vertex i es perpendicular al
costat oposat.

Les tres altures d'un triangle es creuen en un punt que
s'anomena ortocentre. Aquest punt pot ser interior o
exterior al triangle.

* La bisectriu:

Es la recta que passa pel vertex que formen dos costats i
divideix per la meitat el seu angle.

Les tres bisectrius d'un triangle es creuen en un punt que

Mitjanes | baricentre G

Mediatrius
| circumcentre O

Altures | ortocentre M

Bisectrius | incentre |

s'anomena incentre, que es el centre de la circumferencia inscrita al triangle.

98. Dibuixa les mitjanes, les altures i els punts que formen quan es tallen, en els

seglients triangles:
Mitjanes ) Altures

99. Fes el mateix amb aquests triangles rectangles. Que hi observes?

Mitjanes : Altures

40




100.

a) Construeix un friangle de costats 10 cm, 6 cm i 7 cm.

b) Sobre aquest triangle dibuixa les mediatrius als costats i localitza el
circumcentre. Dibuixa la circumfereéncia circumscrita al triangle.

c) Construeix un nou triangle de costats 10 cm, 6 cm i 7 cm, traca les
bisectrius dels seus angles i localitza I'incentre. Dibuixa la
circumferéncia inscrita al triangle.

ELS QUADRILATERS

Els quadrilaters sdn poligons de quatre costats.
Es classifiquan en:
PARAL-LELOGRAMS: teren els quatre costats paral-lels dos a dos.
Quadrat Rombe Rectangle Rombaoide
Argles iguaks 4 angles iguals Costats jguals 2a 2
L T
- f.
‘t\;?_____q__:}) - 7 / f-'l
" f II l|,
\‘x s / ‘ / \\ .-"'lll
4 costats | 4 angles g’ / A\
iguaks W Angles iguak
4 costats iguak Costats guak 2a 2 Za3
TRAPEZIS: tenen nomes dos costats parallels.
Trapezi rectangle Trapezi ishscfales Trapezi escalg
Angles iguals y ,
Za2 ¢ "
4 costats | 4 argles
Costats no paral ek diferents
iguals
TRAPEZOIDES: no tenen costats paral-lels. )
101. Completa les segiients definicions:
a) Un quadrat es un quadrilater que te els ................. iguals i els .....................
iguals.
b) Un rectangle es un quadrilater que te els ..................... iguals.
¢) Un rombe es un quadrilater que te els ..................... iguals.
d) Un paral-lelogram és un quadrilater que te els.......................... paral-lels
e) Els trapezis nomes tenen ..........c.ccccoovvrrunenee. paral-lels entre si que

s'anomenen bases.
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102. Classifica els seglients quadrilaters:
dl c) § '
b)

£}
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TEMA 11: LA CIRCUMFERENCIA I EL CERCLE

CIRCUMFERENCIA —

La circumferéncia €= una linia corba tancada i plana 2ls punts de la qual
=dn a la mateixa distancia del centre. 1 . !

&
'
\“~~=__f/
T
CERCLE ! ™
El carcle és la figura plana formada per la circumifergncia i el seu interior, : '|
'\ ._.'
S

RECTES DE LA CIRCUMFERENCIA
tangent

Centre, O: punt del qual equidisten tots 2ls punts
de la circurnferéncia.

Radi: racta que un=ix el cantre de la circumfergncia amb qualsevol
punt d'aquesta recta.

Diametre: recta que passa pel centra i dividsix

la circumferéncia en dues parts (semicircumfergncies).
Corda: segment que toca dos punts de la circumferéncia.
Secant: recta que talla en dos punts la circumferéncia.
Tangent: recta que toca la circurmfer&ncia en un punt.

104. En la circumferéncia segiient indica que representen aquests elements:

O e, 1 HRRRRRRRN
ZE e o TR
RS: e,

a) b divideix la circumferéncia en dues ...................
b) Si allarguéssim g, seria una recta...................

105. Amb el teu compas, traca una circumferencia de radi 4 cm i dibuixa:

a) El centre O. d) Un diametre d.
b) Una corda AB amb el seuarc. e) Unradir.
¢) Una semicircumfereéncia. f) Una recta tangent t.
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POSICIONS DE DUES CIRCUMFERENCIES
Secants Tangents Exteriors
—— T, o, o,
f L . e
/ I<x, « | .-'/ \‘ P i \ P
| L | | 4 i | bt
\ ' \'TI "'/ ! - [ . J/,I | - l | ) ___x"l
\ N A LY f ! )
\..__ __.a/ \~.,__ = - S __/ ~—
Teren dos punts 2n com. Ternen un punt en coma. Mo tenen cap purnt en camid.
Concéntriques Interiors Tangents interiors
TN an
7N\ O\ 7\
| I. " /n': : : f - * \\I| ) I| |'.-/ T\\' ]
WA S WA i L T B
NS &x____x_f,/ E\,«_ 4
Mateix cantra Centre diferant Cantre difzrant
i radi diferent. i cap purit en coma. iun punt en com.

106. Observa i classifica les circumferéncies segons la seva posicio:

N P / R
7 S f | ! b ™,
) N - .
™ - ~
. A A ., /
b) - d) —. f) —
, : e A Iy ",
| | ‘-._. - ._\.
| \ \
] ]
T \
W A . Y, . /
_\ . s

107. Observa els dibuixos seglients i expressa cada recta i circumferéncia segons
la seva posicid i tipus:

ay : — - [u]} f,e — W cl \_“/ T
i % i "‘._I 4 '\___."n'-
¢ D [.:—/' ) :
e e '

108. Dibuixa una circumferéncia i traca:
a) Un radi qualsevol.
b) Una recta secant que passi pel centre O.
c) En quantes parts divideix la circumferencia? ......... S'anomenen ....................
d) Traca una recta paral-lela a la recta secant de l'apartat b), pero que sigui
tangent a la circumferencia.

109. Escriu el nom d'aquestes figures geometriques:

O O 7 -
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TEMA 12: PERIMETRES I AREES

PERIMETRE D'UN POLIGON

- El perimetre d'un poligon es la mesura del seu contorn.
* Per calcular el perimetre se'n sumen tots els costats.

Figura l Nom Area Figura Nom Area

‘ \
c | Quadrat c? Cercle .
\

‘ : ; 360
E a | Rectangle b-a <] L Sector circular | [
b

Corona circular T(R2-1r?)

T pea

D D-d ; 2
d - Poligon regular
i_w Rombe > gon reg (©OnP és

| el perimetre.)

‘ ) (B+b)-h
D Romboide b-a @ Trapezi e
b

B 1

- El perimetre es una mesura de longitud, per tant les seves unitats son el metre i
els seus miltiples i submdltiples.

110. Troba el perimetre de les figures segiients i fes-ne un dibuix:
a) Un triangle equilater de 5 cm de costat.
b) Un quadrat de 5 cm de costat.
c¢) Un rectangle de 10 cm i 4 cm de costat.
d) Un pentagon de 4,5 cm de costat.
e) Un romboide de 5 cm i 2,5 cm de costats.
f) Un hexagon regular de 6 cm de costat.
g) Un decagon regular de 3 cm de costat.
h) Un trapezi de costats 7 cm, 6 cm, 5 cm i 4 cm.

LONGITUD DE LA CIRCUMFERENCIA

* La longitud del contorn de la circumferencia es una mica mes gran que el triple
del diametre, aproximadament 3,14 vegades.

*Esadir,L=d -m.

* El diametre d'una circumferencia es la suma de dos radis: d =2 - r.

* Per tant, la longitud de la circumferénciaes:L=d m—>L =2 -r -m.
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LONGITUD DE LA

PERIMETRE

CIRCUMFERENCTA
15 cm
35 cm | L=d* |
0,25 cm
7m
LONGITUD DE LA RADI
CIRCUMFERENCIA
5cm
50 cm [L=2*an*r
0,15 cm
4 m

AREES DE POLIGONS I FIGURES CIRCULARS

L'drea d'un poligon es la superficie tancada entre els costats d'aquest poligon.
Les unitats que s'utilitzen son les de superficie: m2 i els seus multiples i

submdltiples.

En el quadre de l'inici de la unitat tens un recordatori de les formules per calcular
I'area o superficie d'una figura plana

111. Calcula d'area de les segiients figures planes, fes-ne el dibuix corresponent:
a) Un quadrat de 6 m de costat.
b) Un triangle equilater de 12 cm de costat i 10,4 cm d'altura.
¢) Un rectangle de 50 cm de base i 23 cm d'altura.
d) Un rombe de 16 cm de diagonal major i 12 cm de diagonal menor.
e) Un triangle isosceles de 20 cm de base i 15 cm d'altura.
f) Un hexagon regular de 8 cm. de costat i 6,92 cm d'apotema.
g) Un cercle de radi 4 cm.
h) Una corona circular de radis 5 cm i 3 cm respectivament.
i) Un sector circular de 6 cm

amplitud 600

de radi i
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